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Jåäíà÷èíà x′ = f(t)

Îäðåäèòè îïøòå ðåøå»å ÄJ x′ = f(t). Îäðåäèòè Êîøèjåâî ðåøå»å êîjå çàäîâî§àâà ïî÷åòíè
óñëîâ x(t0) = x0.

Ðåøå»å ïîñìàòðàíå ÄJ ñå äîáèjà èíòåãðàöèjîì x =
∫
f(ξ)dξ+C. Êîøèjåâî ðåøå»å ñå òàêî¢å

ëàêî äîáèjà, x(t) =
t∫
t0

f(ξ)dξ + C èç ïî÷åòíîã óñëîâà x(t0) = x0, îäàêëå jå x(t) =
t∫
t0

f(ξ)dξ + x0.

Jåäíà÷èíà x′ = f1(t)f2(x)

Ïîñìàòðàíà jåäíà÷èíà ñå íàçèâà ÄJ ñà ðàçäâîjåíèì ïðîìåí§èâèì. Êàêî jå x′ = dx
dt
, òî ñå

äîáèjà dx
f2(x)

= f1(t)dt, îäàêëå ñå èíòåãðàöèjîì íàëàçè ðåøå»å.

Jåäíà÷èíà x′ = f(x
t
)

Ïîñìàòðàíà jåäíà÷èíà ñå ðåøàâà ñìåíîì u = x
t
îäàêëå jå x′ = (ut)′ = u′t + u, îäíîñíî

u′ = f(u)−u
t

.

Jåäíà÷èíà x′ + P (t)x = Q(t)

Çà Q(t) ≡ 0 jåäíà÷èíà ñå íàçèâà õîìîãåíîì ëèíåàðíîì, à çà Q(t) 6= 0 íåõîìîãåíîì ëèíåàðíîì
ÄJ. Ðåøàâà ñå ìíîæå»åì èíòåãðàöèîíèì ôàêòîðîì e

∫
P (t)dt, îäàêëå ñëåäè (x·eP (t))′ = Q(t)e

∫
P (t)dt,

îäàêëå ñå èíòåãðàöèjîì äîáèjà x = e−
∫
P (t)dt(C +

∫
Q(t)e

∫
P (t)dtdt).

Jåäíà÷èíà x′ + P (t)x = Q(t)xα, α /∈ {0, 1}

Ïîñìàòðàíà jåäíà÷èíà jå Áåðíóëèjåâà è íà ëèíåàðíó ñå ñâîäè ñìåíîì u = x1−α.

Çàäàöè

1. Ðåøèòè ÄJ y′ = 1
x
.

Ïðå íåãî øòî ïðèñòóïèìî ðåøàâà»ó ÄJ òðåáà îäðåäèòè îáëàñò äåôèíèñàíîñòè (óíèjà îáëàñòè
äåôèíèñàíîñòè ôóíêöèjà f(x) è 1

f(x)
). ÎÄ jå R2. ÄJ jå ïðâîã òèïà.

dy

dx
=

1

x
,

dy =
dx

x
,

y = C + ln |x|.

2. Ðåøèòè ÄJ x2y′ = xy + y2e−
y
x .

1



dy

dx
=

y

x
+ e−

y
x ,

u =
y

x
,

u′x+ u = u+ e−u,

u′x = e−u,

eudu =
dx

x
,

eu = ln |x|+ C,

e
y
x = ln |x|+ C.

3. Ðåøèòè ÄJ y′ cosx−y4−y sinx = 0. Çàïèøèìî jåäíà÷èíó íàjïðå ó îáëèêó y′−y sinx = y4.
Jåäíà÷èíà jå Áåðíóëèjåâà, ïà ñå ñìåíîì u = y−3 ñâîäè íà ëèíåàðíó. Êàêî jå u′ = −3u 4

3y′, òî ñå
íàêîí êðà£åã ðà÷óíà äîáèjà y−3 = c cos3 x+ 2 sin3 x− 3 sinx.


